
Kleine Anfrage

Bürokratieabbau

Frage von Landtagsabgeordnete Judith Oehri

Antwort von Regierungschef Adrian Hasler

Frage vom 04. November 2015
Eine übergeordnete und im Regierungsprogramm verankerte Zielsetzung ist die kritische Analyse der staatlichen 

Aufgaben. In der Beantwortung der Interpellation der VU-Fraktion betreffend die nachhaltige Reduktion des 

Personal- und Sachaufwandes in der Verwaltung, führte die Regierung aus, dass im Frühjahr 2015 eine 

fundierte Übersicht über die staatlichen Leistungen und die Vernetzung der verschiedenen Prozesse vorliegen 

werde. Dabei sollen nicht nur die offensichtlichen Staatsaufgaben und Leistungen, sondern auch die in den 

Prozessen enthaltenen Zusatzleistungen transparent gemacht werden, damit auf dieser Basis die politische 

Diskussion über einen Leistungsabbau und der entsprechenden Konsequenzen fundiert geführt werden kann. 

Wir haben bis heute keinen Bericht erhalten.

* Bis wann ist mit diesem Bericht und der entsprechenden Übersicht zu rechnen?

* Wurden auch Vorschläge aufgenommen beziehungsweise umgesetzt, die die Landtagsabgeordneten in der 

aktuellen Stunde vom 6. November 2013 zum Thema Abbau von Überregulierung und Bürokratie 

eingebracht haben?

* Welche Massnahmen zum Bürokratieabbau wurden bisher umgesetzt und erscheinen allenfalls nicht mehr 

in diesem Bericht?

Antwort vom 06. November 2015
Zu Frage 1: Der Bericht an den Landtag erfolgt im Frühjahr 2016.

Zu Frage 2: Die Leistungsanalyse umfasst alle Verwaltungsbereiche. Dabei wurden über 800 Kernaufgaben 

identifizert, welche auch verschiedene Bereiche tangieren, die in der aktuellen Stunde vom 6. November 2013 

angesprochen wurden. Das betrifft beispielsweise Themen im Bereich der Gewerbebewilligungen, im 

Baugesetz, Unternehmensregister, Land- und Alpwirtschaft, Umweltstandards, EWR-Umsetzung, 

Ideenaufbereitung innerhalb der Verwaltung etc.
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Zu Frage 3: Die Regierung hat bereits eine Reihe von Massnahmen umgesetzt. Diese werden im Bericht an den 

Landtag unter der Rubrik „erledigt“ ebenfalls erwähnt. Bezüglich Bürokratieabbau wurden auszugsweise 

folgende kleineren und grösseren Massnahmen bereits umgesetzten:

Amt für Bau und Infrastruktur

* Liftkontrollen: Sowohl die Bewilligung als auch die Kontrolle wurden aus der Bauverordnung gelöscht. 

Somit sind diese ab 1.1.2016 vollständig dereguliert. 

* Eigentumsnachweise bei Baugesuchen: Automatische Ermittlung des Eigentumsnachweises aus dem 

Datensatz GDI; diese Massnahme führt zu einer Erleichterung sowohl intern als auch für die Antragsteller.

* Revision Baugesetz: Baukontrollen (Schlussabnahmen) bei einfachen Objekten liegen neu in der 

Verantwortung des Bauherrn respektive dessen Architekten. Das Amt für Bau und Infrastruktur kontrolliert 

nur noch stichprobenartig. Die Vorlage wurde in erster Lesung im Oktoberlandtag behandelt .

Amt für Justiz

* Revision des Grundverkehrsgesetzes: Abschaffung von 11 Grundverkehrskommissionen und 

ausschliessliche Zuständigkeit bei Amtes für Justiz; damit wird der one-stop-shop Ansatz umgesetzt. Die 

Vorlage wurde anlässlich der aktuellen Landtagssitzung in erster Lesung behandelt. 

Steuerverwaltung

* Monats- und Quartalsabrechnungen der MWST: Diese können online erfasst und übermittelt werden. 

* Fristverlängerungen bei juristischen Personen: Diese werden online erfasst und übermittelt; der 

Steuerpflichtige erhält eine Bestätigung der Fristverlängerung per Mail; auf Unterschriften wird verzichtet. 

* PVS-Anträge: Diese werden online erfasst und übermittelt; auch in diesem Prozess wird auf Beilagen und 

Unterschrift verzichtet. 

Amt für Umwelt

* Anzeichnen der Bäume: Neu können Bäume direkt durch die Förster angezeichnet werden; früher erfolgte 

dies durch das Amt für Umwelt. 

Amt für Volkswirtschaft

* Onlinetools im Gewerbegesetz: Laufende Verbesserung der Onlinetools im Bereich Gewerbegesetz für 

Bewilligungen, Gründungen, Änderungen, etc. 

* Bewilligungen für Sonntagsarbeit: Nur noch eine einzige Bewilligung für Sonntagsarbeit (für Betriebe und 

für Arbeitnehmer). 

* Bewilligung für Forstarbeiten mit Kran: Neu wird eine Jahresbewilligung erteilt. 

* Abschaffung diverser Kommissionen im Bereich des Gewerbegesetze. 
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